
Информатика пәнi бойынша Республикалық олимпиаданың 3-шi кезеңi 2019-2020, 9-11 сыныптар
арасында, 2 -тур

Қазақстан, 6 қаңтар, 2020 жыл. Ұзақтығы: 300 минут.

Есеп D. Массивтi бөлу
Енгiзу файлының аты: standard input
Шығару файлының аты: standard output
Уақыт шектеу: 1 second
Жадыға шектеу: 256 megabytes

Тиманың үш iнiсi бар: Батыр, Димаш және Есмахан. Тима оларға көңiл көтеру үшiн размеры n
болатын a массивiн беруге шештi. Әрбiр сан бiр бөлiкте болатындай, Тима массивтi үш бөлiкке
бөлiп, iнiлерiне таратпақшы. Бөлiктер бос болмау керек. Бiр бөлiктiң барлық сандары массивте
қатар тұруы керек. A - бiрiншi бөлiктегi сандар сомасы, B - екiншi бөлiктегi сандар сомасы, C -
үшiншi бөлiктегi сандар сомасы болсын. Iнiлерi төбелеспеуi үшiн, Тима max(A, B, C) - мин(A, B,
C) мәнi аз болғанын қалайды. Ең аз max(A, B, C) - min(A, B, C) мәнiн табыңыз.

Енгiзу файлының форматы
Бiрiншi жолда бiр бүтiн n (3 ≤ n ≤ 3 ∗ 105) саны берiлген.
Екiншi жолда n бүтiн сан a1, a2, . . . , an (0 ≤ ai ≤ 105) сандары берiлген.

Шығару файлының форматы
Есептiң жауабын — ең аз max(A, B, C) - min(A, B, C) мәнiн шығарыңыз.

Бағалау жүйесi
Есеп 20 тесттен тұрады, әр тест 5 баллға бағаланады:

1. n ≤ 102. Тесты 1 – 4

2. n ≤ 5 ∗ 103. Тесты 5 – 8

3. ai ≤ 1. Тесты 9 – 12

4. n ≤ 3 ∗ 105. Тесты 13 – 20

Мысал
standard input standard output

7
4 1 2 3 1 3 2

1

Түсiнiктеме
Үлгiдегi бөлiнiстердiң бiр түрi: 4 1 | 2 3 1 | 3 2
Және 4 1 | 2 3 | 1 3 2 бөлiнiсi дұрыс
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Қазақстан, 6 қаңтар, 2020 жыл. Ұзақтығы: 300 минут.
Есеп E. Есмахан және стартап

Енгiзу файлының аты: standard input
Шығару файлының аты: standard output
Уақыт шектеу: 1 second
Жадыға шектеу: 256 megabytes

Есмахан - морж өсiру бойынша стартап бастады.
Ол n − 1 қызметкерiдi жалдады. Есмахан - нөмiрi 1 қызметкер, қалғандар 2-ден n-ге дейiн нөмiр-
ленген. Әр қызметкерде бiр тiкелей жетекшi pi бар. Есмаханның бастығы жоқ. pi мәндерi данақ
құрайды.
Ендi Есмахан оларға төлеуi керек. i қызметкерi ai теңге алғысы келедi. i қызметкерi bi теңге берiлсiн,
сонда оның наразылығы |ai − bi| болады.
Есмаханның қағидасы бар - әр қызметкер өзiнiң бағыныштыларына қарағанда көбiрек
алуы керек.
Жалақыны қызметкерлердiң жалпы наразылық минималды болатындай етiп бөлу керек.

Енгiзу файлының форматы
Бiрiншi жолда бiр бүтiн сан n (1 ≤ n ≤ 200000).
Екiншi жолда n− 1 бүтiн сан p2, p3, ...pn (1 ≤ pi ≤ i− 1) - бұл бастықтардың нөмiрлерi.
Үшiншi жолда n бүтiн сан a1, a2, ...an (1 ≤ ai ≤ 109) - жұмысшылардың күтуi.

Шығару файлының форматы
Бiр бүтiн санды басып шығарыңыз - қызметкерлердiң жалпы наразылығы.

Бағалау жүйесi
Есеп 25 тесттен тұрады, әр тест 4 ұпайға бағаланады.

1. Берiлген тест.

2. 1 ≤ n ≤ 1000, 1 ≤ ai ≤ 1000 әр 1 ≤ i ≤ n, әр қызметкерде бағыныштылар саны бiрден көп
емес| 2 тест.

3. 1 ≤ n ≤ 1000, 1 ≤ ai ≤ 1000 әр 1 ≤ i ≤ n | 2 тест.

4. 1 ≤ n ≤ 1000, әр қызметкерде бағыныштылар саны бiрден көп емес | 2 тест.

5. 1 ≤ n ≤ 1000 | 3 тест.

6. 1 ≤ n ≤ 200000, әр қызметкерде бағыныштылар саны бiрден көп емес | 5 тест.

7. 1 ≤ n ≤ 200000 | 10 тест.

Мысал
standard input standard output

7
1 2 1 1 5 6
1 2 3 1 4 3 3

7

Түсiнiктеме
Мысалда b = 5, 4, 3, 1, 4, 3, 2
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Қазақстан, 6 қаңтар, 2020 жыл. Ұзақтығы: 300 минут.
Есеп F. K-sort

Енгiзу файлының аты: standard input
Шығару файлының аты: standard output
Уақыт шектеу: 1 second
Жадыға шектеу: 256 megabytes

ЕсмахандаN саннан тұратын A массивi берiлген A0, A1, .., AN−1. Массив k-сортталатын деп атала-
ды, егер келесi операцияны бiрнеше(мүмкiн 0) рет жасап, массивты кемiмейтiн қылдырып жасауға
болса: i(0 ≤ i < N) индексiн таңдап, массивтегi i-шi және ((i+ k) mod N)-шi элементтердiң орның
ауыстыру. Мұндағы a mod b дегенiмiз a-ның b-ға бөлгендегi қалдығы. Мысалы, 7 mod 3 = 1, 8 mod 4
= 0, 5 mod 11 = 5. Массив кемiмейтiн деп саналады, егер бiрiншi элементтен басқа барлық элемент
алдыңдағы элементтен кiшi болмаса. Сiзге Q сұрау берiледi, әр сұрауда бiр бүтiн k саны берiледi.
Әр сұрау үшiн A массивы k-сортталатынба екенiң аңықтау қажет.

Енгiзу файлының форматы
Бiрiншi жолда екi бүтiн сан N,Q(1 ≤ N,Q ≤ 300000). Екiншi жолда N бүтiн сан
A0, A1, ..., AN−1(1 ≤ Ai ≤ 109). Келесi q жолда бiр бүтiн саннан ki(1 ≤ ki ≤ N).

Шығару файлының форматы
q жолда бiр саннан шығарыңыз — i-шi жолда 1 шығарыңыз, егер A массивы ki-сортталатын болса,
болмаса 0 шығарыңыз.

Бағалау жүйесi
Есеп 25 тесстен тұрады, әр тест 4 ұпайға бағаланады:

1. 1 ≤ N,Q ≤ 100. Тест 1 – 4

2. 1 ≤ N ≤ 100000, Q = 1, k1 = N . Тест 5 – 7

3. 1 ≤ N,Q ≤ 2000. Тест 8 – 11

4. 1 ≤ N,Q ≤ 50000. Тест 12 – 15

5. 1 ≤ N,Q ≤ 300000. Тест 16 – 25

Мысал
standard input standard output

4 4
3 2 2 4
1
3
2
4

1
1
1
0

Түсiнiктеме
A = 3, 2, 2, 4, басқаша айтқанда A0 = 3, A1 = 2, A2 = 2, A3 = 4.
Массив 3-сортталатын, себебi келесi операциялармен сорттауға болады:

1. i = 1 таңдаймыз, сонда (i + 3) mod N = (1 + 3) mod 4 = 0. Онда бiз A1 және A0 орның
ауыстырамыз. Содан кейiн A = 2, 3, 2, 4 болады.

2. i = 2 таңдаймыз, сонда (i + 3) mod N = (2 + 3) mod 4 = 1. Онда бiз A2 және A1 орның
ауыстырамыз. Содан кейiн A = 2, 2, 3, 4 болады.
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